

文苑信息

(2015 年第 4 期, 总第 22 期)

天津师范大学文学院



2015 年 4 月 15 日版

2014 年天津市大学生人文知识竞赛决赛在天津师范大学成功举行

“刚柔交错，天文也；文明以止，人文也。观乎天文以察时变，观乎人文以化成天下。”2014 年 12 月 6 日下午，由天津市教育委员会主办，天津师范大学承办的 2014 年天津市大学生人文知识竞赛决赛在音乐厅如期举行。本届比赛吸引了天津市 17 所高校、30 支代表队、150 名选手报名参赛。经过初赛的选拔，天津工业大学队、天津财经大学队、天津师范大学队、天津外国语大学队、天津中医药大学队和天津农学院队从十七所学校的三十支代表队中脱颖而出，进入决赛。

天津市作协党组书记、专职副主席万镜明，南开大学文学院院长沈立岩，天津市和平区文联主席、一级作家秦岭，天津社科院文学所所长闫立飞，天津艺术研究所所长张蕴和，天津市文化广播影视局政策法规处处长宋文峰，天津市文物管理中心、文化遗产保护中心书记沈岩等专家学者担任了本次比赛的评委。

本次比赛共分为四个部分：知识问答、七步成诗、出口成章、人文演绎。各环节评委现场评分，各环节比分按规则相加为总成绩。

经过激烈的角逐，以文学院学生为成员的天津师范大学代表队卫冕冠军，代表天津市参加本年度华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛总决赛。天津中医药大学代表队与天津农学院代表队夺得二等奖，天津工业大学代表队、天津财经大学代表队、天津外国语大学代表队获得三等奖。

文学院第十二届研究生学风论坛顺利召开

近日，文学院第十二届研究生学风论坛在院学术报告厅成功举办。本次学风论坛主要围绕“新型阅读”与“传统阅读”在电子媒介时代的影响展开。文学院党委书记刘红英老师，学生处宋慈老师，现代文学教研室商昌宝副教授，写作教研室青年教师孙国江博士，院学科建设办公室主任周宝东老师、院研究生辅导员王烨老师出席，文学院百余名硕博士研究生参加了此次活动。

活动伊始，主持人通过一段视频展现了同学们在生活常态下对这两种传播媒介的使用态度。随后同学们以“自由陈述”的形式阐述了自己的观点。在师生交流环节，孙国江老师为大家简要梳理了文字、文明的发展历程，他认为目前的电子书只是文化传播的一个手段和开始，电子阅读给人带来视觉上的不适或许会在将来得到技术上的改善。商昌宝老师从同学们的论证入手，展开谈了作为一名研究生的自我要求，对待学术的态度。最后建议同学们精读与泛读相结合，让阅读与思考成为一种生活习惯。

文学院“文苑讲堂”举办第九场讲座——青年教师李丽丹担纲主讲

近日，文学院第九场“文苑讲堂”在学院学术报告厅举办。我院中国古代文学教研室、硕士生导师李丽丹博士做了一场题为“故事、叙事与人生——民间故事的研究与阐释”的学术讲座。文学院学术科研班成员及部分本科生到会聆听讲座。讲座由文学院教学副院长郝岚老师主持。

李丽丹老师从故事学的视角出发，介绍了研究民间故事的方法和路径。结合熟知的格林童话、意大利、俄罗斯童话等经典民间故事，比较民间故事的性别差异及分类研究方法，强调民间故事在不同时期的不同内涵和功能，介绍了民间故事与叙事研究的方法，强调民间故事还是要回归真理，回归生活。

李丽丹老师从喜闻乐见、妙趣横生的民间故事出发，激发了同学们的学习和研究兴趣，用通俗平实的语言展示了民间文学的研究方法和角度，分享了个人研究心得，拓展了同学们的学术视野，让大家受益匪浅。

以文学院学生为成员的天津师范大学代表队喜获 2014 年华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛决赛二等奖第一名

2014 年 12 月 27 日下午，由北京市教育委员会主办，清华大学、河北师范大学承办的 2014 年华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛决赛在河北师范大学举行。以文学院学生为成员天津师范大学代表队作为天津赛区冠军队伍参赛，经过激烈的角逐，最终获得二等奖第一名的好成绩。

华北五省（市、自治区）大学生人文知识竞赛旨在进一步促进科学与人文的交融，拓宽在校大学生的文化视野，提升大学生的文化品味，增强大学生对人文知识的兴趣及阅读人文经典的自觉性，培养大学生的创新精神与团队合作意识，并加强各省市、各高校间的交流与合作。各高校以此次人文知识竞赛为契机，更加重视学生人文素养的培养，为当代大学生的全面发展奠定更为宽厚的基础。